€ €. 沙蛭状 ···

老兵不朽

那时我们的部队,新兵蛋子 见了老兵,不管他是上等兵,还 是下士、中士甚至上士,一律尊 称"班长"。那时我们这群新兵, 既单纯老实,又向往野蛮,梦想 哪一天,自己当一回老兵。

六子是老兵,江西人,并不 是班长,但因他是老兵,我们都 叫他班长。老兵说一口难懂的江 西普通话,生性忠厚,见谁都憨 憨地笑,包括那些下队三天的新 兵蛋子,那气势离传统中动不动 就吹胡瞪眼的老兵相去甚远,若 不是他肩上扛着三条横杠,很难 让人相信他也算个老兵。

老兵还是新兵时搞训练腿 受了伤, 搞不来训练只好下后 勤,喂了一年猪做了一年饭顺理 成章地当了后勤班长,到了临退 伍半年主动让贤到战斗班当了 一名老兵。老兵对关系着锅盆碗 筷的事是轻车熟路,闭着眼都能 烧一手好菜,但军事训练半途而 废,真的当不来行家里手。同年 战友是真的班长,让他和新兵一 起受训总让人不忍,毕竟面子上 挂不住。于是便汇报连队军事政 治主官连长和指导员,请他在一 旁协助指导,行班副之职。

老兵挺负责,对大家训练极 严,标准蛮高,有时兵们一个动 作要折腾数遍,可他又说不太明 白到底错在哪里,于是,一些操 练拔尖的兵便窝了一肚子火,总 想找个机会发泄。

机会来了,碰巧那天班长不 在,训练刚开始,一个上等兵故 意请他示范单杠五练习。可怜老 兵在当兵历史中从没有玩起来 过这五练习,无奈之中只好吊在 杠上,上下不得,满脸尴尬,众兵 哗然。此后,老兵的威信降到极 低。然而他不管这些,依然憨笑 不改,依然一丝不苟地行他的班 副之责。于是兵们便说他"二五 二五",这是部队讽语,基本相当 于二百五,开始暗叫,后来明叫, 最后成了他的大号。老兵开始有 点生气,但大伙都这么叫,也就 释然,付之一笑。

老兵不爱烟酒,不谈女人。但 大家谈起这些,他也不避,偶尔也 发言,大多时候还是憨笑着在一 旁听。老兵家贫,惯钱如命,笑话 无穷。有次外出劳动分得方便面 两包矿泉水一瓶,老兵半点没动, 挨了一天饿, 归队悉数折价卖给 商店。有次外出公差。指导员叮嘱 他,没"公汽"就"打的",老兵却以 五公里越野跑到目的地。大家问 其何故,他说:"公家的钱也是钱!"

退伍前不久的一个深夜,部 队忽接到上面命令:"三十公里 外原始次生林发生火灾,部队火 速援救!"此时老兵探亲刚归队, 部队人性管理没安排他去,可老 兵非要去不可。赶到火区后,老 兵和班长率本班人马,直入火区 腹地,欲切断一南侵火源,不料 火势忽然因风改向,形成包围圈 之势向他们袭来。来路已被切 断,情况万分危急,新兵们没见 过这阵势,惊乱起来。一向胆小 的老兵却非常镇定,迅速奔向一 火势薄弱处察看地形,不料那下 面却是数丈余高的悬崖,一条天 生小径攀藤而下,一次也仅能下 去一人。老兵猛然回头,生平第 一次像个爷们样怒吼:"安静!嚷 什么! 这里有条出路,大家一个 个下去!"一个,两个……当到第 六个时,大火已近在咫尺,逼得人 全身灼痛。第六名兵意欲断后,被 老兵命令退下。此时火已燃着老 兵的裤子,班长大吼:"你下!"老兵 还是那么从容, 他憨笑着对班长 说:"北方佬,你不懂这地形。我从 小在这种山沟里钻,熟得很,你走 罢!"说完,奋力将班长拉到身前 往崖下推:"抓稳啦,我马上下来!" 这时,火苗蹿到他头上,四周一片 火海,老兵体力渐渐不支,在冲出 火海那一刹那间,眼前一黑……

黎明时分,火灭了,部队找到 了老兵,在他内衣贴心的口袋 中,战友们找到了一个烧烂的信 封,里面装着一封焦烂的信:"兵 叔叔: 您寄的一百元已收到,学 费已差不多凑齐了……您是啥 模样,我多想看看您啊……"那 一刻,所有的兵都泪洒衣襟。

从此,老兵的名字成了一座 丰碑,耸立在这个部队每个兵的 心中。从此,这个部队再也没人说

过"二五二五"这个词。 老兵,不朽!

初识长春公园

春夏时节,北京好美。走进长春公园更 有真切之感。

长春公园又名长春健身园,建成于 2007年5月,占地面积10.6万平方米,是北 京10公里昆玉河生态走廊"一水、两路、四 立交、五个公园"建设的重要节点之一。像这 样规模的公园在哪也不算大,在京城更算不 上,可小有小的灵秀,小有小的特质,小有小 的学问……走进这样的公园,真愉快。

绿色让人在行进中陶醉, 树似绿色屏 障,草如绿色地毯,花像绿色仙子,一片片 郁金香点缀其中,倒映在暗红色的游道上, 展现出满目葱茏的绿色画卷,释放着浸润 心田的生态效应,北方公园有如此之景真 不多见。走进公园的附近居民饶有兴趣地 讲述公园改造建设的故事。这里原是个苗 圃园,大大小小几十块,育种育苗,茅荒草 乱,小棚子到处搭建,灌溉工具横七竖八, 乱象丛生。周边有不少开发商也打过主意, 政府也动过心, 但从长远和区域高质量发 展全局考虑,决定将苗圃园改建成公园,定 位邻里公园、生态屏障,功能为绿色休闲健 身。其绿色氛围格外浓、绿色养护十分精 细,把每一棵树、每一根草、每一朵花、每一 种植物都纳入视野,进行全周期、全过程、 全系统的培育和维护, 在公园里行走仿佛 进入绿色的殿堂。抬头不见枯枝败叶,低头 游憩座椅下都是草带无缝相接,完善无缺, 给人品赏的就是一幅绿色生态极品

走进公园不仅享受着绿色的滋润,而且 还见证着健身的功能。健身场所的规划和 布设是那么的精巧得当,令人惊叹! 公园呈 长方形,建有网球场、整场篮球场、半场篮球 场、健身区、儿童活动区、老年活动区等诸多 场地和设施。儿童活动区是一个小沙窝,利 用一个坡度,布设了一些道具,孩子们从塑 料大管里由上往下滑,蛮有乐味。沙场很干 净,沙粒细而柔软,小孩子在那里练习着动 手功夫,积沙成塔、挖沙成河小沙窝在绿树 掩映下,笑声朗朗,童趣满满。半场篮球场挺 热火,从早到晚都是人,有的是几个上年纪 的,有的是一家人,还有从较远地方来的,打 得很和谐,也有的是打正规比赛。这些健身 设施建设标准规范,全是露天、开放式,体现 了人性化、便捷化、精细化的服务理念。在公 园里,既见到唱歌跳舞的欢畅,也见到操练 太极的安静,听不到刺耳的嘈杂,更听不到 摊贩的叫卖,"自然"和"运动"和谐相处,整 个公园就像一台鲜活宏大的场景剧,人人都 是主角、个个都在欣赏。

在这座小公园里,她让来此的游人更 加深切认知人与自然和谐共生的内涵、路 径。公园绿色建造和品种搭配讲究与自然 还着眼林业碳汇,一座公园就是一座碳库。 美、城市之美。

难觅裸土萎苗,就连健身场所、管理用房和 在公园两头的圆形转盘处建设有特别精美 的知识屏,全是木质结构,与公园绿色相辉 映,在游人视野中很自然地闪现,让人驻足 领略,既没有商业广告般的耀眼注目,更不 是粗制滥造的标语口号,它向人们诠释着 "碳中和"。2016年4月22日,175个国家共 同签署《巴黎协定》,承诺尽可能快地限制 温室气体排放,争取本世纪下半叶,人为排 放的温室气体能被森林和海洋吸收, 实现 "碳中和"。公园里向游人说到一个"碳足 迹"的名词,"碳足迹"指的是企业机构、活 动、产品或个人引起的温室气体排放的集 合,表示一个人或团体的"碳耗用量"。长春 公园的绿色和植物生长结构展现出森林固 碳的最佳效应,通过光合作用吸收二氧化 碳生成有机物并释放出氧气, 从而减少空 气中的二氧化碳,在这里休闲健身,负氧离 子含量是最高的,人的舒适感油然而生。这 不就是人们对美好生活的向往吗?

走出长春公园,环顾四周,感慨系之, 城市中不仅有钢筋水泥、楼群职场,也有家 与家、人与人的生活情感,还有风吹雨打、 花开鸟鸣、星闪日照,以及城市生态独特的 风景、温度和诗意。特别是10公里长昆玉河 碧波荡漾,两岸的历史文化标识和汉白玉 石雕刻的护栏彰显出她的厚重, 群倾在河 岸的绿带与长春公园的绿树遥相呼应,呈 共生,力求生态友好,景色美感是一方面, 现出让人回味和憧憬的文化之美、生态之

隽永的诗行

稻田、黄桃林、小溪流、农家屋……静静躺 卧在深蓝之下。正值伏天,不焦不躁,这片 天地很纯粹,很安静。

嶙峋斑驳的石桥上,那位老农,戴着草 帽,背着锄头,敞着浅色褂子,打石桥那头 过来,远远地朝着我们微笑,满是慈祥。

这家民宿,一下子来了十余个客人,屋 前坪地一片欢腾,敬酒声、谈笑声、唱歌声

老农只是微微一笑,不惊不乍,静静走 过石桥, 踩过窄窄的田埂, 消失在暮色之 中。我知道,他早已习惯这个季节,一拨又

看着我们的兴奋劲儿,老板娘搬来了移 动演艺音响,热情为我们助兴。酒过三巡,歌 声愈加嘹亮,粗犷直白的《你莫走》唱罢,昂 扬激越的《光辉岁月》响起,房东四岁多的小 女孩,好奇地探头探脑,机灵的黑眼珠滴溜

忆乡然・看振兴

长沙市农业农村局 长沙市文学艺术界联合会

长沙晚报社 长沙市作家协会

成长的小孩,起初还有些矜持,后来在我们 "循循善诱"的暖心大叔鼓励下,一曲《孤勇 者》唱得既活泼俏皮又字正腔圆……

觥筹交错,这高兴的当儿,我闹中取静, 早就留意三四米开外, 那一对夫妻模样的人 儿,都是年过半百的样子,估计是来这里避 暑。晒谷坪的一角,支起一张小桌,相对而坐, 四道菜,慢悠悠地吃着,他俩这晚餐,我估摸 着怕是吃了半个多小时。他俩不见说一句话, 却又仿佛悄悄地说了很多话,这似乎只有头

我们一群爷们终于酒足饭饱, 歌儿也 尽兴了,仿佛这支小分队打了胜仗,转移阵 地,兴冲冲、乐陶陶进到屋内。无缘棋牌,不 善群处,我安静地伫立二楼阳台,晒谷坪只 剩下那两口子,依然一桌、两杯茶、玩手机, 依然听不见交谈。这会儿,传来别的民宿移 动音响的歌声,起了微风,歌声隐隐约约, 溜的,如两枚黑色的棋子闪动着,那小辫子、 很轻很小,起初觉得四下里比较安静,等我 安静地站立一会儿,蛙声、蝉声、泉声慢慢

溢流过来。白天,我们几个伙伴在林 立的民宿里、在如织的房客中 劲儿,终于找到这家能够安顿下我们 跃着。 八个大爷们的民宿。这一刻,潺潺的

说话间,落日不见了踪影。玉米地、水 那花裙子、那冰玉般的肌肤,不像是这乡下 中,轻轻流进阳台、流进门窗。恨蛙声如涛、 怨蝉声似浪,嗔怪溪流声斗不过蛙声蝉声。

> 忽然,惊异的一幕出现了,冷不防,男 人和女人从屋内把我们刚刚收拾好的移动 音响抬了出来,不一会儿歌声响起,《可可 托海的牧羊人》取代了这院子里的蛙声、蝉 声和泉声,"我酿的酒喝不醉我自己, 你唱 的歌却让我一醉不起……"男人独自深情 演唱,女人兀自玩着手机,但我分明觉得她 一心二用,看手机和听唱歌两不误。一遍又 一遍重复着,他对这歌真是情有独钟啊,当 是练歌房来了,不时有些跑调,但很投入, 仿佛唱给几公里之外的万洋山相思草原听 的。这时候,夜幕下的草原风电场,群峰连 绵,旷野百里,那林林总总的风电叶片,在 夜幕中肯定一圈一圈转得欢喜。

第二天中午,我们这群爷们和那两口子 同在堂屋里吃饭,一大一小两张餐桌紧挨 着,一来二往眼熟了,终于禁不住搭讪起来, 不觉对我们热热闹闹的队伍很是艳羡……

已是晌午,蛙声没了,蝉声也几乎停 了,小溪的泉声清晰可闻了,不用像昨天晚 上那样,要穿过蛙声、穿过蝉声,努力寻觅 寻找着心仪的房子,"团长"选 着泉水声。眼前仿佛看到清澈的小溪,溪水 房的第一标准是屋前有一条小 撞击着大石块、小石子,激起高高低低、大 溪,晚上杌看溪流声睡觉。费了很大 大小小的浪花,领看一群小鱼儿欢快地跳

我打湘江边而来,短暂栖居在这个小山 泉声,在微微的星辉之中、在微微的晚风 村,一条小溪、一片竹林、一块玉米地……不 之中、在微微的草木味之 经意间多看几眼,就看成了隽永的诗行。

投稿邮箱: cswbfkb@163.com 杨杉 供图 依依不忍 邓建华

柳依依家的院子里新栽了十多棵树, 新贴两三亩草皮。各种鸟,相互通风报信, 纷纷来抢占先机。

观鸟, 就成了柳依依每天功课之外的

一个超豪华的窝。

喜鹊在草坪上起起落落, 院子的围墙 还没有修好,不安分的野狗就来追赶。喜鹊 夫妻知道狗不好惹,急得上蹿下跳,匆忙打 好商量,立马搬了家,搬到离这个院子两百 米不到的苦楝树上。那棵树长在一个破落 的院里,下面荆棘丛生,野狗野猫是去不了 的。喜鹊夫妻要产子,小喜鹊要学飞,应该 言。 是安全多了。

喜鹊虽然搬家,但不舍白果树,每天三 了指其他的树。 五次巡航。每遇见别的鸟在那逗留,它们就 孩子们也能够飞起来了时,再搬回来住。

后来,来了两只说话频率有蛮高的黄 将来要来住,我们就没有孩子吗? 雀,应该也是来开疆辟土的,一下就相中了 敞亮草坪里的白果树。于是就在白果树上 屎八哥,山麻雀,都躲躲藏藏 边测量、边论证、边规划。

这边苦楝树上,公喜鹊感受到了风吹 的心思,应该是再明了不过, 草动。公喜鹊轰炸机一样扑了过来。

等黄雀反应过来,就发出被偷袭的惨叫。 母喜鹊看见接上火了, 怕老公吃亏也 闪了过来。

黄雀感觉不妙大声疾呼。不知道从哪 里赶过来六只黄雀, 就和两只喜鹊干起架 一对喜鹊厉害,占着一棵白果树,赶在 来,谁怕谁啊,于是,白果树上叶舞枝摇,鸟 大雪来临前,夫妻同心协力,一鼓作气,建 羽飞落,鸟语叫骂此起彼伏。黄雀鸟多势 众,不依不饶。喜鹊个大、嘴阔、爪利,就不 信咬不死、蹬不伤你小不点,越战越勇。

下来,黄雀军团万分委屈败下阵来。它们看见 香樟树下读书的柳依依, 纷纷躲到她身后的 一株凌霄藤上,诉说无奈,寻求公道。

柳依依看着身后的黄雀,有点不忍,指

黄雀不懂柳依依的意思。黄雀看不中意 会大声旺气驱赶。没有人知道它们的想法, 其他树,它们就冲白果树来的。白果树新栽 纷争。 估计它们是在等围墙建好,野狗不来打搅, 的,又不是老树,凭什么你喜鹊要来抢啊,就 算你先建窝,你不是搬走了吗?就算你的孩子 月亮估计会转达

> 其他树上的鸟,有斑鸠、白头翁,有牛 该,一定。 不吭声。柳依依猜想其他鸟

你们想打就打吧,不干我们

的事啊。你们打够了吗?打够了,我们就该活 动活动了,该唱歌的唱歌,该跳舞的跳舞,该 谈恋爱的一刻也不能够耽搁。

黄雀等不来调停,心不甘情不愿地离开 了,柳依依叹道,螳螂捕蝉黄雀在后,喜鹊你 怎么就没有学过成语呢?

许多在附近溜达的鸟,看见战争结束 这一仗,只打得昏天黑地,百几十个回合 了,就以各种借口叽叽喳喳绕了过来。院子 角角落落立即被各种各样的鸟语填满。

月亮升起来了, 鸟儿们慢慢进入梦境。 应该一切都是好好的,如果有什么让它们不 公喜鹊喳喳喳,在白果树梢头发布宣 安,那就是,不知道明天,黄雀和喜鹊,还会 不会打斗。

柳依依做完功课,就到月下走走,两片 鸟毛,飘在她白色的裙子上,她捉住其中一 片羽毛,反反复复说,不要纷争,真的,不要

鸟已经睡去,月亮笑眯眯的。依依想,

的。不是估计,应





倔

强

品局

部

站在一张大幅画纸前,蒋 艳篱手持竹枝,蘸彩,奋力向纸 泼去,纸上团团点点、丝丝片 片,一片晕红。看着那片恰到好 处的晕洇,摄影师满意地留下 一帧镜头。

这个夏日,探访长沙本土抖 音热门国画账号"篱篱上",正赶 上拍摄泼彩。画家蒋艳篱,着一 袭白裙,长身玉立。

正是午后时分,阳光正烈, 晒得屋前的水泥地像冒着热气。 房子里架着灯光和各种器材,七 八个工作人员忙上忙下,虽然开 着空调,但仍然有些热。

蒋艳篱擅长花鸟,是中国女 画家协会会员、湖南省画院青年 画院画家、长沙画院画家,湖南 现代美术馆执行馆长。拍摄短视 频,纯是偶然,是被几个朋友怂 恿着,抱着好玩的心

态开始的。 一个多月 涨粉十多万! 随着拍摄的深 入以及粉丝的 增长, 蒋艳篱 对于国画短视 频的理解在 对镜头,也变 得越来越自

树枝蘸彩,彩墨如梨花雨落。一阵风来, 画前篆香腾起的烟大幅度摇动。蒋艳篱停下 来,镜头中出现一个闲倚的身影,坐花前石

移动互联网时代,传统文化在短视频平 台获得了更好的推广。更多人可以足不出户 学习水墨画、欣赏水墨画。作为情感的表达、 文化的见证,书画可以治愈现代人生活的焦 虑,缓解人们的压力。

"艺术最大的价值就在于分享与传播, 对于醉心于水墨丹青的画家们,当然希望能 有更多人认识到国画艺术的魅力。"蒋艳篱 笑笑,"我把自己定位为传统文化的传承者、 传播者",体现出真诚。

呈现在镜头里的,是画家全情投入的绘 画状态,枝摇叶动,笔笔含情。她在高古洗 练、典雅冲淡之外,将女性细腻的"柔"灌注 其中,清芬蕴藉,不减荼蘼,给人落花无言、 人淡如菊 同时又有朗月清风船的气象

这是短视频中不多见的女艺术家形象, 成为"网红"似乎是意料中的事。

有一段时间,蒋艳篱被粉丝的留言和私 信"困扰"了。"太多了,不回复好像不礼貌, 全部回复又没时间。能够获得认可,是自己 最高兴的事情。'

从安化、到长沙、到北京,又回到长沙, 从个人创作,到策展办刊,主持美术馆等,蒋 艳篱已在艺术领域摸爬滚打了十多年。于她 而言,艺术已经成了生命的一部分。艺术如 何抵达受众,这是她一直在思考的问题。

为让短视频更具有吸引力,更能让年轻 人接受,这期短视频里创新性地植入了场 景、故事、时空、氛围。

这天的拍摄,是一段时间以来最艰难的 一次,从上午九点多一直拍到晚间九点,拍 摄地点也从室内移到了湘江边。夜色迷离, 江岸灯光璀璨,一堆篝火,映照出蒋艳篱微 微泛红的脸

很多传统文化的短视频,多是停留在视 觉层面,比如美人、美景、美画;如何在意蕴 层面实现突破,能传递出情感和意境,具有 更深一层的审美,是目前短视频普遍缺乏 的。国画艺术,不仅仅是一种技艺,只有由技 进道,才有最大的阐释空间,才有不断生发 的审美效应。

"篱篱上"目前所要追求的,就是找到国 画与现代生活的一种情感链接,在大写意中 找到一种情绪的出口,让大写意的表达获得 更多年轻人共鸣。

这期的拍摄中,镜子成为一个鲜明的风 格性存在, 主人公在镜子前的自我审视、自 我欣赏,甚至自我怜惜,构成情绪的逻辑起 点。通过镜中之镜,镜外之镜,在多重看与被 看中,实现风格与意象的达成。

"选择泼彩,既是我本身艺术创作的一 个新方向,在纸上大面积地泼墨泼彩,有一 种自由创作的无限可能,同时也是自我情绪 的极致释放。"蒋艳篱说。

除了情绪释放,艺术更重要的,是还能 引起人们对美的感应,在一种兴发感动中得 到心灵的升华。之所以取名"篱篱上",就是 寄托一种平凡中的倔强与攀登。

夜色中,蒋艳篱点燃一盏灯。镜头中,那 盏灯明明烁 烁,迎风摇曳。



柳子庙里的 心灵对话

刘克邦

湘江上游,有段水域,称潇水;潇 水河畔,有座古城,叫零陵。

零陵古城里有座柳子庙, 供奉着 一个人,1200多年前的人。

这个人,姓柳,名宗元,又称"柳河 东""河东先生""柳愚溪""柳柳州"。

这个七月,气候有点极端,时而倾 盆大雨,时而骄阳似火,湿与热搅和 在一起,人们就像在大蒸笼里一样,汗 水如流,燥热难耐。听说要去柳子庙, 犹如吹来一股凉爽之风,一帮痴迷于 文字的"柳粉",一个个雀跃起来!

柳子庙,像一位长途跋涉,从远古 走来的老人,当临近零陵古城时,颇 感疲乏,于是,它伴着溪水,在桥头歇 息下来。这一歇,竟入梦境,不知不觉

这座庙寺,坐北朝南,倚靠潇水, 面朝南岭,虽历经沧桑,仍沉着镇定, 气宇轩昂,一副"孤舟蓑笠翁,独钓寒 江雪"的样子。

庙门前,两只雄狮威风凛凛,端坐 两旁,守护着大庙的庄肃与尊严;几 棵松柏,苍翠欲滴,一字儿排开,簇拥 着殿宇的幽雅与灵动。狮子、松柏,这 两种极具象征意义的动植物,民间百 姓意念中的活图腾,置于此地是再恰 当不过了。

高大、宽阔的院墙,一正两偏、一 大两小三道拱门,将整座庙宇神秘地 挡在身后。正门上方,石刻竖写"柳子 庙"三个大字,环衬五龙戏珠的雕饰, 更添了大庙的庄肃与神韵。门的两边, 嵌一副石刻楹联,因年岁已久,字迹模 糊,难以辨认。幸得导游在旁,替我们 指认出来。"山水来归黄蕉丹荔,春秋 报事福我寿民",柳子开凿水井,兴办 学堂,造福一方,挂在门框,落在百姓 的心上。东西门楣,"清莹""秀澈"两幅 题额,一语双义,寓意绝妙,既赞美了 永州的山水之美,又颂扬了柳子的品

我站在地面鹅卵石镶拼的大型花 格图案之上,仰望佩戴珍禽瑞兽雕饰 似在蓝天白云下攀缘直上的屋脊、飞 檐和风水墙,触摸风雨侵蚀、浊迹斑斑 的庙墙,心如沸水,默默地念叨起来: 柳子呀,柳子,今天我拜谒您来了!

进入大门,拾级而上,来到中殿 中殿过亭门枋上,挂一牌匾,"八愚千 古"四字遒劲有力,格外显目。"八愚" 是柳宗元将冉溪改为愚溪后,亦将与 愚溪附近相关的景物以"愚"命名,即 愚丘、愚泉、愚沟、愚池、愚堂、愚亭、愚 岛。"智者用,愚者伏,用者宜迩,伏者 宜远。""冰雪之交,众裘我絺;溽暑之 铄,众从之风,而我从之火。"柳宗元在 《愚溪对》中以"愚"为题,正话反说,痛 斥那个年代智愚不分、黑白颠倒的社 会现象。

站在台阶,转身回看,前殿戏台飞 檐之上,又蹿出一方牌匾,亮出"山水 绿"三个大字来。这是从柳子的《渔翁》 诗中摘取:"烟销日出不见人,欸乃一声 山水绿。"天人合一,心灵与山水对话, 多么生动的场景,多么美丽的画卷!

一个人,在横遭构陷身处逆境的 情况下,没有高尚的情怀和豁达的胸 襟,没有内植于心外践于行的自然观 和民本思想,是写不出如此精美绝妙 的诗句的。

来到后殿,柳宗元汉白玉侧身雕 像端坐中堂,"利民"两字高悬在上。他 身体纤瘦,衣着简朴,手持羊毫,心事 重重,凝视远方……

想当初,他置身京都,春风拂面, 在政治革新的舞台上充当主角,出演 重头戏,没想到风云难测,宦官反扑, 奸佞当权,革新胎死腹中,未竟事业终 成流水遗恨;如今,他远离庙堂,落魄 荒僻,空有一身才华和满腔激情,不能 为国分忧,过问朝中大事,心焚如火, 焦灼难安。

呜呼!此时此刻,又有谁能理解他 的心情呢?

幸好,上苍有眼,永州的山水懂 他,潇湘的百姓懂他。他在这里找到了 寄托,获得了慰藉,驱散了心中的乌 云,点燃了智慧的明灯,涅槃重生,从 彷徨与困惑中解脱出来,在另一条宽 阔明亮的道路上迈步、疾行和飞奔。

愚溪本不愚,西山岂知醉?柳子庙 里的文气和灵光与日月同在, 柳子的 才情和精神与山水共存。

出了柳子庙,太阳躲进云层,天空 暗淡下来。骤然间,一颗、两颗、三颗…… 无数颗雨点凌空而下,跌落在屋脊上、 树林里和溪水中, 传来一阵窸窸窣窣 的响声。渐渐地,响声越来越大,噼里 啪啦,宁静的寺宇热闹起来!

这雨,来得突然,不同凡响!如歌, 如诉,似低吟,似呐喊……